СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

Настоящее согласие на обработку персональных данных создано в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152 «О персональных данных», где субъект персональных данных (далее – Пользователь) предоставляет государственному бюджетному учреждению «Спортивная школа олимпийского резерва № 1» (далее – оператор), зарегистрированному по адресу: 640006, Курганская область, город Курган, Сибирская улица, 1, согласие на обработку персональных данных, указанных пользователем на страницах сайта: 45сшор1.рф в сети «Интернет», при заполнении веб-форм, характер информации которых предполагает или допускает включение в них следующих персональных данных:
· фамилия, имя, отчество;
· мобильный номер телефона;
· наименование организации;
· электронная почта.

Согласие предоставляется на совершение следующих действий (операций) с указанными в настоящем согласии персональными данными: сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу (предоставление, доступ), блокирование, удаление, уничтожение, осуществляемых с использованием средств автоматизации (автоматизированная обработка).

Оператор не проверяет достоверность персональных, предоставляемых пользователем. Оператор исходит из того, что пользователь предоставляет достоверную персональную информацию.

Пользователь подтверждает, что ознакомлен с требованиями законодательства Российской Федерации, устанавливающими порядок обработки персональных данных, с политикой оператора в отношении обработки персональных данных, а также с правами и обязанностями в этой области.

Пользователь вправе требовать от оператора уточнения его персональных данных, их блокирования или уничтожения в случае, если персональные данные являются неполными, устаревшими, неточными, незаконно полученными или не являются необходимыми для заявленной цели обработки, а также принимать предусмотренные законом меры по защите своих прав.

Персональные данные пользователя никогда, ни при каких условиях не будут переданы третьим лицам, за исключением случаев, связанных с исполнением действующего законодательства.

Согласие действует по достижении целей обработки или случая утраты необходимости в достижении этих целей.

Согласие может быть отозвано пользователем в любое время на основании письменного заявления.

